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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE  

PÓS-GRADUAÇÃO EM SERVIÇO SOCIAL E POLÍTICAS SOCIAIS (PPGSSPS) 

CAMPUS BAIXADA SANTISTA 

 

Aos dezessete dias do mês de março de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, sob a 

presidência da Profa. Dra. Maria Liduína de Oliveira e Silva, reuniram-se, por 

videoconferência, os seguintes membros do Programa de Pós-Graduação em Serviço 

Social e Políticas Sociais (PPGSSPS): Profa. Dra. Claudia Maria França Mazzei Nogueira, 

Profa. Dra. Francisca Rodrigues de Oliveira Pini, Prof. Dr. José Fernando Siqueira da 

Silva, Profa. Dra. Maria Lygia Quartim de Moraes, Profa. Dra. Renata Cristina Gonçalves 

dos Santos, Profa. Dra. Rosilda Mendes, Profa. Dra. Sônia Regina Nozabielli, Profa. Dra. 

Tânia Maria Ramos de Godoi Diniz, Profa. Dra. Terezinha de Fátima Rodrigues e a 

representante discente Thais Lasevicius. Justificaram ausência: Profa. Dra. Ana Rojas 

Acosta, Profa. Dra. Marcia Campos Eurico, Profa. Dra. Maria Rosangela Batistoni. 

Decorridos dez minutos do horário inicialmente programado, a Profa. Liduína iniciou os 

trabalhos agradecendo a presença dos membros. A ordem do dia seguiu da forma como 

ora se manifesta. PREÂMBULO: Nesta primeira reunião do ano, profa. Liduína abre a 

reunião agradecendo muito a compreensão e solidariedade de todos/as com as 

dificuldades que passou nestes últimos tempos com relação à saúde em família. 

INFORMES: 1. Novos diretores do ISS e IMAR: Recentemente tivemos a consulta 

pública e os vencedores como novos diretores do ISS foram: Prof. Fernando Kinker 

(diretor) e Profa. Glaucia Castro (Vice) e os novos diretores do IMAR foram: Prof. Igor 

Medeiros (diretor) e Ítalo Castro (vice). A posse será em breve; 2. Assinaturas nas Atas 

de Exames de Qualificação e Defesa: A partir do mês passado a Câmara instituiu que 

só irá homologar o resultado da banca no Conselho de Pós com a entrega da ata 

assinada por todos os membros. Isto porque estamos tendo muitas dificuldades de 

assinatura em atas de membros externos à Unifesp. 3. Divulgação do Livro do 

PPGSSPS (Orgs. Profas. Renata, Claudia e Sônia): Profa. Liduína relembra a 

organização do livro, que foi dedicado à Milca, e agradeceu às profas. organizadoras  por 

todo empenho. Pede que seja feita a divulgação para que o programa tenha visibilidade. 

4. Fórum do PAD do ISS/IMAR Unifesp. (12 e 19 de abril de 2021): Profa. Liduína 

reforça que todos os discentes bolsistas devem se apresentar no Fórum PAD, 
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obrigatoriamente. Profa. Sylvia é a representante do ISS e está à frente da organização 

do Fórum, em parceria com o IMAR. 5. Congresso Acadêmico da Unifesp (21 a 25 de 

junho de 2021): Teremos o Congresso Acadêmico em formato Virtual, que será 

organizado por temática mantendo a relação entre os campi. Ainda não foi definido/a o/a 

tema/temática. Foi reforçado a maior participação da Pós-graduação e os seus pós-

graduandos. 6. Política de Ações Afirmativas na Pós-graduação Unifesp: A comissão 

que está pensando em políticas de ações afirmativas disponibilizará em breve diretrizes 

para a contribuição de todos os programas. A Unifesp também está criando uma 

Plataforma Antirracista, que em breve será socializada. - Outros: 1. Comitê de Ética 

(CEP): O Programa tem participado de todas as reuniões necessárias para que o 

programa receba as informações atualizadas constantemente. Na última reunião da 

Câmara foi informado que o CEP está passando por dificuldades com poucos técnicos e a 

recente demissão de dois funcionários. Assim, houve a iniciativa de se fazer uma 

carta/solicitação de que os dois funcionários possam permanecer, dada a importância do 

CEP na nossa Universidade. 2. Invasão em sala remota: Profa. Rosilda relata o 

problema ocorrido na defesa da discente Ester, com a invasão de pessoas externas no 

meet fazendo obscenidades e em outro momento portando armas de fogo. Foi muito 

constrangedor e obrigou que todos saíssem da sala e abrissem outra. Tal situação já 

ocorreu em outro momento com a profa. Francisca, que relatou que levou às instâncias 

superiores da Unifesp para providências. Os procedimentos seria ter a gravação e lista de 

presença, porém, como não tinham, a Unifesp não conseguiu dar prosseguimento com 

amparo legal. Seria importante a entrada na sala por meio do e-mail institucional e uma 

sugestão é que as defesas ocorram dentro da Plataforma RNP, a mesma que é feita esta 

reunião. Outro cuidado é não compartilhar o link em redes sociais. O assunto será levado 

na próxima reunião da Câmara de Pós para informe e conscientização. Profa. Rosilda 

agradeceu. PAUTA: Ordem do dia: 1. Aprovação da Ata Outubro, Novembro e 

Dezembro: Após votação, as atas foram aprovadas. 2. Breve balanço sobre o 

PPGSSPS: - Fase vermelha em São Paulo: Profa. Raiane traz informações discutidas 

no Consu sobre os dados da Covid19, com quadro e projeção muito ruins, com o dobro 

de casos para junho. O HSP estava apenas com dois leitos vagos, para casos 

excepcionais, ou seja, quase 100% de ocupação. Os demais hospitais, assim como os 

particulares, também estão passando por dificuldades com vagas. Foi reforçado a 
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continuidade do trabalho e atividades administrativas/pedagógicas remotas, sem 

indicativo de retorno. - Planejamento 2021 (avaliação 2020). Agendar reunião para 

fazermos planejamento do Programa: Ainda que não tenha sido possível o 

agendamento de uma reunião para o planejamento anual, Profa. Liduína agradeceu o 

envolvimento de todos/as com o andamento das atividades do programa, que não parou. 

Ainda assim, seria importante a reunião para repactuarem os desafios do Programa a 

partir do novo projeto político pedagógico. - Rematrículas: Os estudantes se 

rematricularam, bem como os seus orientadores já validaram as rematrículas. Faltam 

apenas a validação de dois estudantes para o fechamento desta etapa obrigatória. - 

Acolhimento da nova turma mestrandos/as 2021 (02/03/2021): Profa. Liduína 

agradeceu a acolhida feita pela Profa. Renata, Thais e Milca, tendo sido avaliada como 

muito boa entre os/as estudantes. - Boas-vindas para novos docentes do Programa: 

Profa. Liduína dá as boas-vindas ao Prof. Deivison e às Profas. Marcia Eurico e Francisca 

Pini. - Início e término do semestre letivo (março a junho) e Disciplinas do 

semestre/aluno especial: Foram 6 (seis) disciplinas propostas para este semestre. O 

programa recebeu as inscrições dos regulares e, acredita-se que por conta do ensino 

remoto, recebeu uma quantidade expressiva no que se refere aos alunos especiais. No 

ano passado foi pactuado que o número de alunos especiais a serem recebidos por cada 

disciplina seriam apenas 5 (cinco), que não poderiam cursar obrigatórias e a inscrição 

poderia ser feita diretamente no sistema, sem a necessidade de autorização do docente 

responsável. No que se refere à obrigatória, profas. Tania e Sonia receberam um número 

grande de inscrições e, por ser obrigatória, não poderia ter nenhum aluno especial. Profa. 

Tania tem clareza dessa impossibilidade e abriu para alunos ouvintes, porém, como a 

inscrição foi feita como aluno especial, haverá esclarecimentos aos inscritos. No que se 

refere à autorização do docente, houve problema na inscrição de alguns alunos especiais 

porque o sistema estava solicitando a autorização docente e não havia clareza de como 

seria inserida. Alguns colocavam qualquer documento, alguns não colocavam nada e 

conseguiam da mesma forma e outros não sabiam como fazer. Tal instrução deve ser 

clara para todos e garantir que todos possam se inscrever. Foi esclarecido que o sistema 

atual é frágil e pode ter acontecido problemas sim, porém, haverá um novo sistema a 

partir do próximo semestre e espera-se que tais problemas sejam equacionados. Foi 

aberta a discussão e os envolvidos nas disciplinas deste semestre se pronunciaram sobre 



Universidade Federal de São Paulo 

Campus Baixada Santista 

Programa Pós-graduação em Serviço Social e Políticas Sociais – PPGSSPS  

 

 

 

Av. D. Ana Costa, 95 – Vila Mathias – Santos/SP – CEP: 11060-001 – Fone: (13) 3229-0173 

a grande quantidade recebida e, no geral, os presentes levantaram algumas questões: 

permanece o número de 5 como especiais (com certificado)? Os demais serão ouvintes 

(sem certificado)? Cada docente poderia receber quantos julgar pertinente? Quantas 

disciplinas o aluno especial poderia cursar? Seria por semestre ou na totalidade? Mesmo 

após as discussões, não houve definição total sobre as questões. Abriu-se votação sobre 

ser favorável ou não ao limite de 5 alunos por disciplinas e o resultado foi 5 a favor, 4 

contra e 2 abstenção, o que refletiu a necessidade de mais discussão sobre o assunto. 

Para este semestre ficará o limite de 5 e o tema retornará para discussão em outro 

momento. 3. Relatório Sucupira (2017/2020): Envio para Pró-reitoria (15.03) e 

Prorrogação da entrega Final (23.04.2021). Estratégias: O prazo foi prorrogado e a 

entrega para a Pró-reitoria foi realizada dia 15.03 para possíveis apontamentos. Profa. 

Liduína esclarece alguns problemas no preenchimento da Sucupira, no que se refere a 

informações inconsistentes passadas pelos docentes. Exemplos: carga horária no 

Programa (10 horas é pouco); rodízio de responsáveis nas disciplinas para que todos 

possam ser responsável; duplicidades; docente como 1º autor que não é o 1º autor; 

nomes de autores escritos errado; necessidade de CPF de coautores. A partir disso, foi 

sugerida uma oficina sobre a Sucupira com os docentes para que conheçam a Plataforma 

e compreendam como é feita as importações/associações e demais funções que a 

Plataforma tem. Será no dia 29.03 às 15:00. 4. Verba Proap (E-book? Seminário?): A 

Câmara solicitou aos programas que fizessem um levantamento sobre no que pretendem 

utilizar a verba Proap este ano, para que seja feito Ata de Registro de Preços. Após 

discussão, o Programa irá direcionar a verba para aquisição de livro, sua diagramação e 

revisão do português, da mesma forma como foi feito com a verba 2020. 5. Repositório 

Institucional (RI) - Plataforma Turnitin: A Pró-reitoria emitiu nova Instrução Normativa, 

que vale a partir de 20.02.2021, que exige que para agendar a defesa o discente deverá 

entregar a dissertação finalizada e o Relatório de Similaridade. Além disso, haverá a 

obrigatoriedade de, ao final, depois da defesa, o discente insira no RI a dissertação final 

com novo relatório de similaridade e um termo. Links com informações: 

https://www.unifesp.br/campus/san7/servicos-biblioteca/ferramenta-anti-plagio e 

https://www.unifesp.br/campus/san7/servicos-biblioteca/deposito-repositorio-institucional. 

As defesas de março não terão a obrigatoriedade de entregar os documentos para 

agendamento por conta da transição, mas para o RI todos os documentos deverão ser 

https://www.unifesp.br/campus/san7/servicos-biblioteca/ferramenta-anti-plagio
https://www.unifesp.br/campus/san7/servicos-biblioteca/deposito-repositorio-institucional
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inseridos. 6. Homologação do resultado e o processo de seleção de bolsistas - 

CAPES 2021: Profa. Liduína faz um histórico das bolsas que o programa possui, com as 

prorrogações das bolsas pela Capes e o recebimento de mais uma bolsa. Assim, o 

programa conta hoje com 4 bolsas: sendo duas sendo utilizadas pelas discentes Laiany 

Lara e Thais Lasevicius e duas que seriam implementadas para a turma 2021, a partir do 

processo seletivo ocorrido recentemente, pela comissão composta pelas profas. 

Francisca e Liduína, a discente Thais e a Milca, representante da secretaria. Abre-se um 

parênteses para informar que a terceira colocada da turma 2019, Aline, foi consultada e, 

diante da negativa da bolsa por estar trabalhando, as duas bolsas foram para a seleção 

da turma 2021. O processo de bolsas contou com análise de documentos e entrevista 

com sete candidatos/as e a partir de critérios como (ordem alfabética): Dedicação e 

engajamento no Programa; Ordem de classificação no Processo Seletivo do Programa; 

Questão Étnico-Racial; Questão socioeconômica (desemprego e manutenção); Profa. 

Francisca e Thais colocaram como foi o andamento do processo que finalizou com a 

seguinte classificação: 1º - Idalina Costa Teixeira; 2º - Guilherme Costa dos Reis; 3º - 

Camila Novaes da Silva; 4º - Ana Paula Pires Lourenço; 5º - Bruna de Oliveira; 6º - 

Larissa Pinto de Almeida; 7º - Gabriela Alves dos Santos. O processo e o seu resultado 

foi aprovado. 7. Atividades conjuntas Unesp e Unifesp: Pós-doutoramento do Prof. 

Fred (Costa Rica) no Brasil, orientação do prof. José Fernando: Prof. Fernando 

apresenta o Prof. Fred, assistente social, que iria se matricular na Unesp como Pós-Doc, 

no entanto, por conta da pandemia, ainda não foi possível. A intenção seria vinculá-lo à 

Unesp, mas em parceria com a Unifesp. Ele é docente convidado na disciplina ministrada 

pelo prof. Fernando no programa. Foi aprovada a parceria. 8. Solicitações de 

Homologação: a) Defesas de Dissertações: Henrique Oliveira (26.02), Ester Freitas 

(15.03). A data da defesa do Guilherme, que foi passado em dezembro, será dia 08.04. b) 

Exames de Qualificações: Ana Paula Hachich (08.04); c) Solicitações de prorrogação 

de prazos para conclusão: O Programa recebeu as seguintes solicitações: Turma 2017: 

Heloisa Gonçalves (6 meses – até 31.08.2021); Turma 2018: Ana Paula Gil (6 meses – 

até 31.07.2021), Guilherme Dias (3 meses – até 30.04.2021), Odair Dias (3 meses – 

31.07.2021), Valéria Oliveira (3 meses – 31.07.2021). Todos os pedidos foram aprovados. 

Concluída a discussão dos itens da pauta, a Senhora Presidente deu a reunião por 
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encerrada e para constar, eu, Milca Inácio de Oliveira Pascoal, secretária, lavrei a ata 

que, após aprovada, será assinada por mim e pela Sra. Presidente. 

 

Profa. Dra. Maria Liduína de Oliveira e Silva 

Coordenadora do Programa 

Instituto Saúde e Sociedade - Campus Baixada Santista 

 

 

Milca Inácio de Oliveira Pascoal 

Secretária do Programa 

Instituto Saúde e Sociedade - Campus Baixada Santista 

 

 

Coordenação: 

Profa. Dra. Maria Liduína de Oliveira e Silva  

Profa. Dra. Renata Cristina Gonçalves dos Santos  

    

Membros: 

Profa. Dra. Ana Rojas Acosta        

Profa. Dra. Claudia Maria França Mazzei Nogueira    

Prof. Dr. Daniel Arias Vasquez  

Prof. Dr. Deivison Mendes Faustino       

Profa. Dra. Edvânia Ângela de Souza  

Profa. Dra. Francisca Rodrigues de Oliveira Pini      

Prof. Dr. Henrique José Domiciano Amorim      

Prof. Dr. José Fernando Siqueira da Silva 

Profa. Dra. Marcia Campos Eurico      

Profa. Dra. Maria Lygia Quartim de Moraes      

Profa. Dra. Maria Rosangela Batistoni       

Profa. Dra. Priscila Fernanda Gonçalves Cardoso     

Profa. Dra. Luzia Fátima Baierl         

Profa. Dra. Raiane Patrícia Severino Assumpção     
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Profa. Dra. Rosilda Mendes   

Profa. Dra. Sônia Regina Nozabielli       

Profa. Dra. Tânia Maria Ramos de Godoi Diniz  

Profa. Dra. Terezinha de Fátima Rodrigues  

Representante Discente Thais Lasevicius 

 

 

Secretária 

 

Milca Inácio de Oliveira Pascoal 


